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Ας μην κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας. Αν δεν υπήρχε η κρίση των τελευταί-

ων ετών, προφανώς δεν θα είχε διαδοθεί ποτέ η υγραεριοκίνηση (LPG ή υγραέριο) 

στην Ελλάδα, ενώ ενδεχομένως δεν θα υπήρχε καμία προοπτική ούτε για την αε-

ριοκίνηση (CNG ή φυσικό αέριο). Φυσικά, η παραπάνω άποψη ισχύει για τη χώρα 

μας, καθώς σε άλλες τα οφέλη της εναλλακτικής κίνησης είναι εδώ και δεκαετίες 

γνωστά. Για αυτό και αποφασίσαμε να ταξιδέψουμε μέχρι την κεντρική Ιταλία, στη 

γραφική περιοχή Reggio Emilia όπου «κατοικοεδρεύει» η εταιρεία Landi!

LANDI
To μέλλον είναι... 
αεριούχο!

> Κείμενο: ΝΙΚΟΣ ΜΑΡΙΝΟΠΟΥΛΟΣ

> φωτ.: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΥΤΟΣ



Τμήμα R&D.
Στις εγκαταστάσεις της Landi υπάρχει ένα υπό κατασκευή κέντρο έρευνας και εξέλιξης με υπο-
λογιστικές μονάδες, δυναμόμετρα, πάγκους μετρήσεων και διάφορους θαλάμους εργαστηρί-
ων όπου μας ξενάγησε ο Giovanni Costi. «Πρόκειται για την πιο εξελιγμένη μονάδα, ενεργει-
ακής κλάσης Α, που υπάρχει σε ό,τι έχει να κάνει με τη μετατροπή κινητήρων διπλού καυσί-
μου» λέει ο Ιταλός. Εκεί οι ειδικοί δοκιμάζουν κάθε πρωτότυπο σύστημα με ακόμη πιο ακρι-
βή τρόπο και ακόμη καλύτερες συνθήκες προσομοίωσης σε εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες 
από τους -35 έως του 45 βαθμούς Κελσίου σε διάφορους τύπους κινητήρων (ντίζελ, ατμο-
σφαιρικούς βενζίνης, τούρμπο) «παίζοντας» καθημερινά με μετρήσεις θερμοκρασίας και πί-
εσης πάνω σε νέες μονάδες ή στη βελτίωση των υπαρχόντων. Μία σημαντική μέτρηση που 
αφορά στο LPG είναι η ανάλυση της ποιότητας του υγραερίου που διαφέρει από χώρα σε χώ-
ρα (συγκεκριμένα η αναλογία βουτανίου-μεθανίου) και έχει άμεση επίπτωση στη μακροζωία 
του μοτέρ. Σημαντική είναι επίσης η ρύθμιση του συστήματος για τη μικρότερη εκπομπή ρύ-
πων, κάτι που είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τις αυτοκινητοβιομηχανίες. Κάθε κιτ που βγαίνει 
στην αγορά εξελίσσεται στα εργαστήρια και κατόπιν τοποθετείται σε διάφορα αυτοκίνητα για 
να προωθηθεί στην αγορά ως κιτ τοποθέτησης ή για να αποσταλεί σε κατασκευαστή αυτοκι-

νήτων. Επίσης, υπάρχουν δυναμό-
μετρα για κάθε τύπο μοντέλου με 
ισχύ έως 250 kW καθώς και για τε-
τρακίνητα αυτοκίνητα, ενώ η Landi 
παρέχει και πιστοποιήσεις αναγνω-
ρισμένες από το ιταλικό υπουργείο 
Μεταφορών.
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ΣΤΙΣ ΥΠΕΡΣΥΓΧΡΟΝΕΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 
Η LANDI ΕΞΕΛΙΣΕΙ 
ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 
ΤΥΠΟΥΣ ΚΙΤ LPG KAI 
CNG ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 
ΣΥΝΕΧΙΣΕΙ ΤΙΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΕΣ 
ΜΕ ΚΟΡΥΦΑΙΕΣ 
ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ

“

Τι εστί Landi.
Η εταιρεία ιδρύθηκε το 1954 από τον Landi Renzo και σήμερα αποτελεί έναν από τους μεγα-
λύτερους προμηθευτές συστημάτων LPG & CNG, με γραφεία σε διάφορα σημεία σε όλο τον 
κόσμο. «Εδώ και δεκαετίες η Landi παρέχει ολοκληρωμένα κιτ ή μεμονωμένα εξαρτήματα 
στους μεγαλύτερους κατασκευαστές αυτοκινήτων επιβεβαιώνοντας την ηγετική παρουσία 
της εταιρείας στον τομέα των αέριων καυσίμων» μας εξήγησε ο Levis Colussi, ο άνθρωπος 
που είναι υπεύθυνος στο after market καθώς και για ό,τι συμβαίνει εκτός ιταλικών συνόρων 
(υπεύθυνος εξαγωγών). Η Landi απασχολεί περίπου 160 άτομα στις εγκαταστάσεις της, ενώ 
το δυναμικό της ξεπερνά τα 1.000 σε διάφορες σημεία του πλανήτη όπου η υγραεριοκίνηση 
και η αεριοκίνηση είναι δημοφιλείς, ενώ το δίκτυο της εταιρείας εξαπλώνεται διαρκώς.

Τι γινεΤαι σΤην ιΤαλια
«Πρόκειται για μια υπέροχη τεχνολογία με μεγάλα οφέλη σε οχήματα για επαγγελματική χρήση, 

φορτηγά και λεωφορεία. Σκεφτείτε πως στην Ιταλία υπάρχουν 99.000 λεωφορεία, εκ των οποί-

ων το 95% είναι ντίζελ και το 65% από αυτά είναι ντίζελ Euro 3 ή 4» μας είπε ο Corrado Storchi. 
«Μιλάμε για ένα πραγματικά γερασμένο στόλο που μπορεί εύκολα να αναβαθμιστεί για να κατα-

ναλώνει φυσικό αέριο με άμεσα περιβαλλοντικά οφέλη. Φυσικά, σημαντική είναι και η χρήση από 

ιδιώτες που αναζητούν λύσεις για να μειώσουν το κόστος μετακίνησής τους. Χαρακτηριστική πε-

ρίπτωση είναι το ποσοστό της έκδοσης CNG του VW up!, το οποίο είναι πολύ μεγαλύτερο στην Ιτα-

λία από ό,τι στη Γερμανία. Ο λόγος είναι απλός: ο κόσμος εδώ έχει πολύ λιγότερα χρήματα!» μας 

λέει με απόλυτη ειλικρίνεια ο υπεύθυνος δημοσίων σχέσεων στη Landi Renzo. Επίσης, μας ανέφε-

ρε μεταξύ άλλων πως οι περισσότερες μετατροπές σε μεγάλα οχήματα αφορούν σε CNG, το οποίο 

τείνει να γίνει δημοφιλέστερο από το LPG με μόνο εμπόδιο την επέκταση του δικτύου, το 90% των 

αυτοκινήτων με φυσικό αέριο στην Ιταλία είναι FIAT, εκτιμά πως το CNG θα καθιερωθεί ως το κα-

λύτερο οικολογικό καύσιμο και πως δεν πιστεύει στην επικράτηση της ηλεκτροκίνησης, η οποία 

θα περιοριστεί μόνο στα αστικά κέντρα. Βλέπετε, ο καθένας μπορεί αν τον βολεύει να μετατρέψει 

σχεδόν οποιοδήποτε αυτοκίνητό σε αεριοκίνητο από το να αγοράσει ένα πανάκριβο ηλεκτροκίνη-

το με όλα τα πρακτικά μειονεκτήματά του.

H ΤοποθεΤηση κιΤ υγραεριου σε εNA AYTOKINHTO 
EINAI MIA πολυπλοκη ΔιαΔικασια καθΩσ θα πρεπει 

να συνυπολογισΤουν ολοι οι παραγονΤεσ που 
εΞασΦαλιΖουν οικονοΜια ΧΩρισ να αλλαΖουν 

Τα περιΒαλονΤικα ΧαρακΤηρισΤικα Του ιΧ.

GIOvANNI COsTI

LEvIs COLussI
AfTEr MArKET EXPOrT ArEA MANAGEr

COrrAdO sTOrCHI

υπευθυνοσ r&d

ΔηΜοσιεσ σΧεσεισ
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Σε μικρή απόσταση από τα γραφεία της 
Landi στη Reggio Emilia, βρίσκεται η 
εταιρεία MED, η οποία εντάσσεται στον 
ίδιο όμιλο από το 1971 για να περάσει 
στην ιδιοκτησία της AEB Technologies. 
Η Gabrielle Falkenthal, υπεύθυνη στον 
τομέα εξαγωγών της εταιρείας, μας εξή-
γησε τα πάντα για τη MED, μία εταιρεία 
που με αθόρυβο τρόπο πρωταγωνιστεί 
στην αγορά ηλεκτρονικών, εισάγοντας 
για πρώτη φορά το 1985 συστήματα συ-
ναγερμών που μπορούσε να προγραμ-
ματίσει ο εγκαταστάτης τεχνικός, όπως 
μας είπε και ο Gabrielle Bertoldi, υπεύ-
θυνος εφαρμογών. Πλέον η MED αποτε-
λεί έναν από τους leader στα συστήματα 
συναγερμού και ασφαλείας, (επίσης δρα-
στηριοποιείται σε ένα ευρύ πεδίο όπως 
και στα συστήματα υποβοήθησης στάθ-
μευσης) με ό,τι πιο προηγμένο υπάρ-
χει, ενώ προσφέρει ολοκληρωμένα πα-
κέτα ελέγχου και εντοπισμού (GPS/GSM/
GPRS) για τη διαχείριση εταιρικών στό-
λων. Ωστόσο, η MED συνδέεται άμεσα 
με τα συστήματα αερίων καυσίμων, κα-
θώς εξειδικεύεται στην παραγωγή ηλε-
κτρομαγνητικών βαλβίδων προμηθεύ-
οντας τις μεγαλύτερες αγορές όπως εί-
ναι της Αυστραλίας, της Ολλανδίας, των 
ΗΠΑ και φυσικά της Ιταλίας.

dANIELE CECCArINI

Και υβριδικά!
Η Landi δεν στέκεται απλά στην εξέλιξη συστημάτων αερίων καυσί-
μων, αλλά προχώρα ένα βήμα παραπέρα συνδυάζοντας και ηλεκτρο-
κίνηση. Οπως το project της υβριδικής Alfa Romeo MiTo που βλέπετε, 
η οποία συνδυάζει ένα κινητήρα διπλού καυσίμου CNG στον εμπρός 
άξονα, ενώ τους πίσω τροχούς κινούν ενσωματωμένοι στις πλήμνες 
ηλεκτροκινητήρες. Οι μπαταρίες βρίσκονται τοποθετημένες στον χώ-
ρο αποσκευών και δοκιμάζονται διάφοροι τύποι, ενώ η διάταξη μας 
παραπέμπει σε layout με επαυξητικό κινητήρα (range extender). Ο 
Daniele Ceccarini είναι άνθρωπος που χαράσσει την προϊοντική στρα-
τηγική της Landi και όλα τα μελλοντικά projects που έχουν σχέση με 
τα εξαρτήματα και τα ολοκληρωμένα συστήματα. Επιβλέπει από τα πιο 
απλά προγράμματα π.χ. την εφαρμογή ενός νέου συστήματος LPG σε 
ένα τούρμπο εργοστασιακό κινητήρα που θα περάσει στην παραγω-
γή μέχρι τα υβριδικά projects που προαναφέραμε (που δοκιμάζονται 
σε διάφορα μοντέλα εκτός της MiTo, όπως σε ένα VW Golf κ.ά.), μέ-
χρι και με την υδρογονοκίνηση που σχετίζεται με την τεχνολογία fuel 
cell κατασκευάζοντας σημαντικά επιμέρους εξαρτήματα.

Bravo Landi
Αναμφίβολα δεν υπήρχε άλλος τρόπος για να αντιληφθούμε το μέ-
γεθος και το ειδικό βάρος της Landi αν δεν είχαμε αποδεχτεί την 
πρόσκληση του κ. Σταμάτη Δελφιτζή, του επίσημου αντιπροσώπου 
και επισκευαστή συστημάτων CNG & LPG της εταιρείας στην Ελλάδα 
και μακροχρόνιου συνεργάτη της MED. Οσοι ζουν αυτή την περίο-
δο στην ευρύτερη περιοχή της Reggio Emilia μιλούν κυρίως για δύο 
πράγματα... για την περίφημη κουζίνα με τα υπέροχα τορτέλι και για 
το βαρύ πέπλο που δημιουργεί η ομίχλη . Βεβαίως, και τους προ-
βληματίζει η οικονομία της χώρας τους με την πολιτική ρευστότητα 
και την υψηλή ανεργία στους νέους. Αλλά υπάρχει μία παρηγοριά, 

αυτή της βιομηχανικής παραγωγι-
κότητας σε μία κοινωνία που κα-
τασκευάζει από αυτοκίνητα μέχρι 
είδη υγιεινής, που αποτελεί νού-
μερο ένα στη μόδα. Επιστρέφο-
ντας στα δικά μας prêt à porter 
συνολάκια και με τις καλύτερες 
εντυπώσεις τόσο από τις εγκατα-
στάσεις της Landi με την προηγ-
μένη μονάδα R&D όσο και της 
MED με την ολοκληρωμένη μο-
νάδα παραγωγής μού ήταν αδύ-
νατο να μη σκεφτώ ό,τι πιο μαται-
όδοξο απασχολεί και τον καθένα 
μας: πότε θα έχουμε και στην Ελ-
λάδα ανάλογη βιομηχανική πρό-
οδο; Μέσα από αυτή δεν έρχεται η 
ανάπτυξη και η μείωση της ανερ-
γίας; Διότι όλα τα υπόλοιπα είναι 
απλά... φούμαρα...

MEd, ενασ αθορυΒοσ 
πρΩΤαγΩνισΤησ.

vICE PrEsIdENT, PrOduCT sTrATEGY

GAbrIELLE
fALKENTHAL

GAbrIELLE bErTOLdIEXPOrT MANAGEr
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